

第六届亚洲社会学大会闭幕词

大会组委会副主任委员、秘书长
中国社会学会副会长

陆学艺教授

女士们,先生们:

第六届亚洲社会学大会预定的全部议程,到今天就要顺利完成了。4天来,与会的200多位社会学家满怀热情,围绕“21世纪的亚洲社会与社会学”这个主题,分6个专题进行了大会发言和分组讨论。此间,许多代表还饶有兴趣地参观了北京的名胜古迹。在全体代表的共同努力下,本次大会就要胜利结束了。此时此刻,我以激动的心情,郑重宣告:第六届亚洲社会学大会,正如朋友们所祝愿的那样,取得了圆满成功!

本次大会取得成功的原因是多方面的。中国先秦时期的伟大思想家老子说:“道生之,德畜之,物形之,势成之”(《道德经》下,五十一章)。这些话讲的是万物生成的普遍道理,也可以用以解释本次大会取得成功的原因。对本次大会来说,“道”可以理解为亚洲社会发展的逻辑,“德”是指行为准则,“物”姑且解释成各种物质条件,“势”是亚洲社会学面临的形势和发展趋向。四者齐备,事必成矣。本届大会可说是,因运而开,因势而成。

正如许多代表在发言中所指出的那样,世纪之交,亚洲社会正处于关键的发展时期。一方面经济高速、超高速增长,另一方面社会发展相对滞后,社会问题急剧增多。实现社会全面进步、经济与社会协调发展的任务尖锐地摆到了亚洲各国人民的面前:亚洲能否实现可持续的发展?如何既高速工业化,又不以牺牲农业为代价;做到既有较快的经济增长又不以破坏环境为代价;做到既有物质财富的大量增加,又不以精神贫乏、道德滑坡为代价。亚洲的现实状况和未来命运,强烈呼唤社会学为解决这些迫切问题作出贡献。

我们必须对亚洲地区实现社会发展任务的艰巨性和复杂性有充分的认识。众所周知,西欧和北美的现代化,他们得风气之先,抢到了有利的好时机,是在没有巨大的人口压力和资源约束的条件下实现的,他们用了二三百年的时间实现了工业化、城市化,因而可以从容不迫地逐步调整社会结构,完善民主和法制,调适人们的价值观念和生活方式,健全社会秩序和各种约束机制,规范人们的行为,控制各种张力,保持社会发展的“自然进化”过程。而亚洲国家,包括日本在内,都是后发展国家,大多数国家都实行“赶超战略”,要求在几十年时间内走完西欧、美国用几百年才走完的路程。这样,经济与社会发展的脱节、结构性冲突、制度的突发性变迁、价值观念的颠倒和混乱、利益格局和角色地位的突变、传统文化与外来文化的互斥、心理调适的困难等等,迸发式的相互叠加、相互刺激、相互放大,引起了政府的关注和焦虑,民众的困惑和疑问,产生了种种社会问题,有些是以往欧美发达国家所没有产生过的,这就成为亚洲社会学家难以回避的一道道难题。

亚洲社会发展的形势和需要,突出了社会学的地位和作用,加大了社会学家的历史责任,此所谓“势”;亚洲特殊的发展道路,解决问题的对策和具体形式,此所谓“道”和“德”。所有这些,唤起了社会各界志士仁人的良知,激发了社会学家的使命感,动员了必要的物质资源,促成了本次大会的巨大成功。本次大会从筹备时起,就得到了日本、韩国等亚洲各国社会学家、北京和广州等中国各地研究机构和学术团体的积极响应;得到了中国政府和全国人大常委会等领导机构的关怀和支持,国务委员彭珮云等领导人亲临大会并发表热情洋溢的讲话;本次大会还得到了新闻界朋友的鼎力协助,开幕式当天,中央电视台和人民日报、人民日报海外版、中国日报等首都主要报纸迅即作了显著报道。据目前已知的消息,本次大会不仅在中国国内,在亚洲地区也产生了较大的影响,在亚洲以外的地区也产生了良好的世界性影响,有的国家已经提出要求,要用多种文字、语言发表本次大会的报告和有关消息。可以预期,本次大会的影响还会进一步扩大并增强。

本次大会的成功,是与会、未与会的社会学家和社会各界朋友们共同努力的结果。我谨以感谢的心情,代表大会组织委员会,向政界、新闻界、学术界、企业界和社会各界的朋友们致以衷心的感谢!向积极参与大会并为大会贡献了聪明才智和研究成果的亚洲各国和地区的社会学家致以崇高的敬意!向虽未出席本次大会,但关心和支持本次大会召开并以各种方式为亚洲社会学事业作出贡献的亚洲和世界各国社会学家和各界人士致以亲切的问候!向几年来为大会的筹备和召开而勤勤恳恳付出劳动的工作人员致以由衷的谢意!

女士们,先生们,第六届亚洲社会学大会取得的主要成就,至少有以下几个方面:

一、认清了亚洲社会学面临的形势。经济快速发展的同时,社会全面发展的任务空前突出,妥善解决有关社会发展的迫切问题,关系到亚洲的命运和 21 世纪亚洲的前景。亚洲社会学家必须认清形势,知难而上,勇敢地接受挑战。

二、明确了 21 世纪亚洲社会的发展目标:在深入实际调查研究,并对东西方社会学理论进行认真研究的基础上,通过总结和概括亚洲社会发展的经验,加深对亚洲社会发展道路和规律的认识,逐步形成有自己特色的、对亚洲社会真正有解释力的亚洲社会学模式。

三、共同认识了今后一个时期内社会学研究的主要任务。这就是要积极开展以下几方面的研究:1. 关于经济和社会协调发展的研究;2. 亚洲地区工业化、城市化特殊道路的理论和对策研究;3. 人口、资源、环境和经济社会问题关系及可持续发展问题研究;4. 亚洲社会结构演变及其跨国、跨地区的比较研究;5. 亚洲的家庭制度、家庭和种姓制度及其在现代化过程中的地位和作用研究;6. 传统文化和社会思想研究;7. 地区差别和区域合作研究;8. 消除贫困和对策研究;9. 社会公正及妇女等问题研究;10. 社会稳定、社会保障、社会协调和控制问题研究。通过这些领域的研究及其成果为本国和亚洲地区的发展作出贡献。

四、总结了 20 世纪亚洲社会学发展的基本经验:正确处理西方社会学与亚洲社会实际的关系,坚持从本国、本地区的实际出发,不照搬照抄别国模式,独立自主地回答和解决自己发展中遇到的新问题。

五、对加强亚洲国家和地区社会学界之间的交流与合作达成了广泛的共识。通过这次大会,亚洲各国和地区的社会学家增进了相互了解,结交了朋友,加深了友谊,增强了社会学家的使命感,找到了共同的语言,促进了相互交流。过去,亚洲国家的社会学界与发达国家交流多,亚洲内部交流少;经济界交流多,社会学界交流少,这次会议为扭转这种局面作出了贡献,与会代表普遍感到,亚洲各国之间遇到的问题相同或近似的,各自的经验体会是感同身受的,相

互交流感到亲切,容易沟通,也很有启发。

六、这次会议还有一个重要成就,就是形成了亚洲社会学界的坦诚合作、创新进取、肯于奉献、友好协商的精神。主办这次会议的中国社会学家缺乏举办大型国际会议的经验,物质条件也很有限,不尽人意之处在所难免。但与会代表都能相互谅解,友好协商,多有包涵,肯于为推进亚洲社会学事业不讲代价地奉献自己的精力和才智,共同铸造了亚洲社会学家群体的可贵精神风貌。

七、这次大会也是对亚洲社会学研究队伍和研究成果的检阅。从大会收到的 260 多篇论文和论文摘要以及与会代表的精彩发言来看,亚洲社会学已经在许多研究领域取得了丰硕成果,总的水平是比较高的,整体素质是比较好的。亚洲社会学已经为 21 世纪走向繁荣和发展打下了良好的基础,有不少代表说:读到了这些好的论文,听到了亚洲社会学家们关于结合本国、本地区情况的生动活泼的发言,增强了亚洲社会学家要建立亚洲社会学模式的信心。可以相信,从亚洲实际出发,并为亚洲社会发展服务的有亚洲特色的社会学模式必将脱颖而出,树立在世界社会学之林。

本次大会的上述成就,已经以扼要的文字记载在刚刚经大会通过的《第六届亚洲社会学大会纪要》里。我相信,本次大会所体现的坦诚合作、创新进取、肯于奉献、友好协商的精神,将不仅以文字形式,而且以情感和理性的形式,记在与与会各国和地区社会学家的中心,体现在今后的社会学研究成果和 21 世纪社会学事业中,贯彻到亚洲社会学界的行动中。

女士们,先生们!北京正值金秋时节,金秋象征着成熟和丰收,中华大地从北到南,正呈现出一派丰收景象。亚洲社会学经过 20 世纪的积累和发展,到 21 世纪就将进入成熟的硕果累累的收获时期了,让我们满怀信心地去迎接亚洲社会学的新纪元!

祝各位代表一路顺风!

1995 年 11 月 5 日
于北京京城大厦

(上接第 2 页)对由经济改革所引起的中国社会的结构性变迁和制度性变迁,进行了大量的有意义的研究,不仅对学科建设做出了贡献,而且对社会发展也产生了实际的影响。中国社会学家乐于借此机会,将这些研究成果贡献给大会,与亚洲地区的同行们进行交流。

从中国社会学的历史经验来看,决定着亚洲国家的社会学发展道路和基本面貌的关键,是要处理好西方社会学和本国社会实际的关系。西方社会学是由西方学者主要通过对西方社会的研究而创立的,它主要针对西方社会遇到的问题。当然,作为社会科学的一门重要学科,它也是人类共同的精神财富,具有普遍意义,我们必须认真学习并可以借鉴和运用。但是,正如一个国家的发展不能照抄照搬别国模式一样,亚洲社会学也只有扎根于亚洲的土地,从本国、本地区的实际出发,创造性地回答和解决自己发展中遇到的新问题,才能得到健康的发展。抓住这个关键,其他一些关系,例如基础研究和应用研究、经验研究和理论研究、宏观研究和微观研究的关系才可能理顺,才可能处理好,亚洲社会学才有发展的原动力。

各位来宾,女士们,先生们!亚洲地区独特的经济发展和社会变迁道路,为亚洲地区的社会学家充分发挥社会学的想象力提供了广阔的空间。希望通过这次大会,增进亚洲各国社会学家的学术交流,推动亚洲地区社会学的进一步发展。

预祝大会取得圆满成功!

1995 年 11 月 2 日